

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 8. kedd.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 183. SZAM.

A szakszervezeti közgyűlések ujabb lendületet adnak a terv teljesítéséért folyó harcnak

Az ipari szektorban ország-
szerte lezajlottak a félévi munká-
tértékelő szakszervezeti köz-
gyűlések. Ezek a közgyűlése-
ken a szakszervezeti vezetők, az
Országos Szakszervezeti Tanács
határozata szellemében beszámol-
tak második tervévünk első
félében elért eredményeiről,
hiányosságairól.

A közgyűlési beszámolók,
amelyeket a szakszervezeti ve-
zetők az üzemi dolgozók elé ter-
jesztettek, hű képét adták an-
nak, milyen mértékben sikerült
mozgósítani a dolgozókat az
1950. évi állami terv első fél-
évében a szocialista munkaver-
senyek feltételei között a terv
teljesítésére és túlhaladására.

Számok, eredmények, az
egész épülő ország bizonyítja,
hogy az elmúlt félévben az üzemi
szakszervezetek olyan óriási
eredményeket értek el, amelyre
öt éves fennállásuk óta még nem
volt példa. A Párt kezdeménye-
zésére indított szocialista munkaver-
senyekben a dolgozók szá-
zai törnek az előre. Elmunkások-
ká lesznek. Számtalan üzemben,
üzemrészben a dolgozók telje-
sítve az évi tervfeladataikat,
már a következő évre termel-
nek. A munkaidő észszerű ki-
használásával és a szovjet munkamódszerek alkalmazásával
egyre több vasérc, szén, petró-
leum kerül napvilágra a föld
mélyéből. Gyáraink és üzemünk
napról-napra fokozzák termelő-
képességüket. Új gyárak és üze-
mek létesülnek országszerte.
Nemrég készült el az aranyos-
gyéresi sodronyipar Siemens-
Martin kemencéje, amelyet a
dolgozók 35 nappal időelőtt ké-
szítettek el. Új magaskohót és
új Siemens-Martin kemencét
helyeztek üzembe az elmúlt fél-
évben Vajdahunyadon. Hazánk-
nak ez a jelentős kohászati köz-
pontja ebben az évben három-
szor annyi acélt termel, mint
amennyit a kapitalista rendszer
idején. 1943-ban a legmagasabb
termelési évben elérték. Kolozs-
váron az ország egyetlen elek-
troda-kombinátját, az „Elektro-
carbon“-t építik a Sovrom-
konstrukció munkásai, akik
akadályt nem ismerő munkale-
ndülettel dolgoznak, hogy idő-
előtt üzembeállíthassák a nagy
kombinátot. A szakszervezetek
munkájának, kezdeményezésé-
nek mozgósításának és támo-
gatásának legjobb példáját
azonban az elmúlt félévben a
csatornaépítésnél adták. Ott,
ahol a legnagyobb szükség volt
a jó munkaszervezésre, ahol a
munkások tízezrei vágnak dol-
gozó népiünknek kincsekhez
medret a Dunától a Fekete-ten-
ger felé.

Az üzemi gyári szakszerve-
zeteknek felhívást a dolgozókkal
tartott munkaközpontokon sikerült
országwide olyan felvilágosító
munkát kifejteni, amellyel
ebben az évben még lényege-
sebben növelték a dolgozók
egyéni felelősségérzetét, munkale-
ndületét és munkafegyelmét.
Az elért eredmények ellenére
az üzemi szakszervezetek még
számos feladat előtt állnak és
itt-ott még hiányosságok is ta-
llhatók. Ezek a hiányosságok
nagy részét annak tulajdonítha-
tók, hogy a szakszervezet egyes
vezetői nem vették elég

komolyan feladatköriüket. Meg-
történt, hogy a beindított munkaver-
senyt egyes üzemekben
nem kísérték kellő figyelemmel
és a versenyző leteltével az
eredményeket sem értékelték
ki. A szakszervezeti közgyűlése-
ken a dolgozók építőbírálatával
mutattak rá a szakszervezetek-
nek egyik komoly hiányossá-
gára, arra, hogy az üzemi
szakszervezetek általában nem
fordítottak elég nagy figyelmet
a dolgozók ideológiai, politikai
nevelésére. A kolozsvári „Her-
bák János“-műveknek például
több ezer dolgozója van. És
mégis ezek közül kevés dolgozó
végezte el a szakszervezeti el-
sőfoku tanfolyamot, ahol a
munkásoknak alkalmuk lett
volna politikai, ideológiai tu-
dásukat lényegesen növelniük.
De ennél szembeállóbb példákra
is rámutattak a közgyűlések
hozzászólói. A kolozsvári vas-
ipari, textil- és tanügyi szak-
szervezetek egyáltalán nem is
szerveztek szakszervezeti tanfo-
lyamokat.

Ezzel szemben a szakszerve-
zetek a szakmai képzés ter-
én szép eredményeket értek el.
Néhány ezer dolgozó végzett
szakmai képző tanfolya-
mot. De ezt sem elegendő mértékben.
Kolozsvár több üzemé-
ben kifogásolták a dolgozók,
hogy a szakszervezet nem moz-
gósította kellő mértékben a dol-
gozókat, hogy valamennyien el-
végezzék a szakmai tanfolya-
mot. Hiányolták továbbá, hogy
nem támogatja a szakszervezet
egyes üzemben kellőképpen a
kultur- és sportesportok mun-
káját. Nem tulajdonít elég fon-
tosságot az üzemek egymáskö-
zötti tapasztalatszerelésnek.

A napokban lezajlott szak-
szervezeti közgyűléseken na-
gyon sok értékes hozzászólás,
hibákat, hiányosságokat felfedő
bírálat, javaslat hangzott el a
munkásság részéről. Egyedül
Kolozsváron közel kétezer dol-
gozó szólalt fel a szakszervezeti
értekezleteken. Az üzemi- és
gyári szakszervezetek vezetői
örömmel fogadták a felszólalók
bírálatát, kezdeményezését. Meg-
elégedéssel tapasztalták azt,
hogy a dolgozók sokkal foko-
zottabb, sokkal nagyobb figye-
lemmel követik a szakszerve-
zetek munkáját, mint az elmúlt
években.

A hozzászólások és bírálatok
értékes segítséget jelentenek a
szakszervezeti bizottságok szá-
mára ahhoz, hogy ezek alapján
megvizsgálják és kiküszöböljék
a még fennálló hiányosságokat.
A felszólalások alapján a szak-
szervezeti bizottságok felismer-
ve új feladatköriüket, még a
közgyűléseken elkészítették a
határozati javaslatokat, ame-
lyekben részletesen felsorolták
jövőbeni munkavállalásaikat.

A szakszervezeteknek arra
kell törekedniük tehát, hogy a
hiányosságok feltárása és el-
szűrése meghívására, valamint a
dolgozók részéről elhangzó
egészséges javaslatok bőséges
tapasztalatot nyújtsanak jövő-
ben munkájukban. A közgyűlé-
sek nagy mértékben hozzájár-
ultak a szakszervezetek szerve-
zési, mozgósító munkájának
megerősítéséhez, a békeharc
fokozásához.

A legszigorubb büntetést kérik a dolgozók a titóista kémügynökök ellen

RESICA. — (Agerpres.) Augusztus 5-én a resicai „Sovrommetal“
nagyüzem dolgozói szakszervezetek világműveléseket tartottak. A gyűlése-
ken a munkások, technikusok és tisztviselők felháborodásukat fejezték
ki a titóista kémügynökök gyalázatos aknamunkája felett, amellyel za-
vart akartak kelteni a bányásági lakosság körében. A gyűlésekről távirat-
ot küldtek a bukaresti katonai törvényszéknek, kérve a legsúlyosabb
büntetést a gonosztevők ellen.

Hasonló táviratok özönével érkeznek az ország különböző részeiből,
elsősorban a Bánságból, a bukaresti hadbírószékhez. Ilyen táviratot
küldtek a többi között a temesvári „Banatul“ gyár, az „Electromotor“
és más üzemek alkalmazottai, a temesmegyei Teremia Mare község-
beli állami gazdaság alkalmazottai, az ICD-tanfolyamon résztvevő
szerb és horvát nemzetiségű tanítók és tanárok.

A Szovjetunió minden felnőtt állampolgára aláírta a stockholmi békefelhívást

A szovjet békevédelmi bizottság jelentése az aláírásgyűjtési akció eredményeiről

MOSZKVA. — (Agerpres.) A szovjet békevé-
delmi bizottság a következő nyilatkozatot tette
közzé:

„A szovjet békevédelmi bizottság összesítette
a stockholmi békefelhívás aláírására megindított
kampány eredményeit.

Minden 16 évét betöltött szovjet polgárnak joga
volt aláírni a békefelhívást. Az ország minden részé-
ből kapott értesülés szerint a bizottság megállapí-
totta, hogy a békefelhívások gyűjtése egyes távol-
fekvő vidékek kivételével teljesen befejeződött.

A június 30. és augusztus elseje között lefolyt
aláírási akció során 115.275.940 szovjet polgár írta
alá a békefelhívást. Az eredmény azt bizonyítja,
hogy a Szovjetunió népei egységesen állást foglaltak
a háború ellen, követelik az atomfegyver megtil-

tását, az atomerő szigorú nemzetközi ellenőrzését
és annak a kormánynak háborús bűnössé nyilvání-
tását, amely elsősorban használná az atomfegyvert.
A békefelhívás aláírásával a szovjet dolgozók bi-
zonyságot tettek az egész világ előtt megingathat-
atlan békeakarataikról és arról, hogy elszántan har-
colnak a háború megakadályozásáért és a népek
biztonságáért.

A békefelhívások gyűjtése a Szovjetunió váro-
saiban és falvaiban hatalmas lelkesedés közepette
folyt le. A szovjet nép egyemberként sikraszállt a
szovjet kormány sztálini békepolitikája mellett. A
békefelhívás aláírási akció eredménye azt bizo-
nyítja, hogy a szovjet nép, kormánya vezetésével
ezentúl is az első sorokban harcol a világébe-
megszilárdításáért.”

Vége felé közeledik az aratás

A földművelésügyi minisztérium
helyzetjelentése szerint az egész
ország területén augusztus 3-ig 93
százalékban befejeződött az aratás.

Konstanca, Covurlui, Olit, Roma-
nati, Iasi és Teleorman megyék
pedig teljes egészében elvégezték.

Bihar, Szörény, R. Sarat, Vlas-
ca, Ialomita, Dolj és Dorohoi me-
gyékben is befejezéshez közeledik
az aratás.

Az elmúlt napokban nagymér-
tékben fokozódott a tarlóhántás
is. Augusztus 3-ig 1.795.557 hek-
táron végezték el a tarlóbuktatást.
Kisküküllő megye halad az élen,

ahol 100 százalékban teljesítették
a hántási tervet. Utána Szörény
megye 99 százalékos, Bihar 98 szá-
zalékos, Szatmár 94,1 százalékos
eredménnyel, valamint Muscel
megye következik.

A tarlóhántásban elmaradtak
Dolj, Konstanca, Covurlui, Tul-
cea, Ialomita és Mehedinți me-
gyék. Országszerte nagy lendület-
tel folyik a cséplés is. Az említett
időpontig az egész országban
2.288.983 hektár termését cséplé-
ték ki. Legtöbbet csépláltak Teleor-
man megyében, ahol 90,6 százalé-

kos az eredmény. Romanati me-
gyében 88,8, Szörény megyében
85,2, Dolj megyében pedig 82,5
százalékos arányban fejezték be a
cséplést.

Egyes megyékben az ideiglenes
bizottságok hibájából nem a leg-
jobb körülmények között cséplé-
nek. Ennek tudható be, hogy
gyenge az eredmény.

Covurlui, Tulcea, Kisküküllő,
Nagyküküllő, Kolozs, Dorohoi,
Tecuci és Botosani megyék ideig-
lenes bizottságai nagy erőfeszíté-
seket kell tegyenek, hogy idejére
elvégezzék a cséplést.

1951-re TERMELNEK:

A nagybányai szinesfém kombinátban

A nagybányai szinesfém kombi-
nát munkásai nagy sikerrel küzde-
nek, hogy határidő előtt fejezzék
be a rez-, ólom- és horganyter-
melés tervelőirányzatát. A zász-
bányai kitermelésnél dolgozó Ne-
mes István bányászcsoportja Ho-
tea Alexandru és Décei Sándor
példáját követve, a többfűrészes szov-
jet módszerrel augusztus 3-án be-
fejezte az 1950-es állami terv
egész évi előirányzatát.

NAGYARÁNYU BERUHA- ZÁSOK A NAGYBÁNYAI KOMBINÁTBAN

Az első öt éves terv előkészítése
érdekében nagyarányú beruházási

munkálatok folynak a nagybányai
kombinátban. A legnagyobb mun-
kálatok Felsőbányán folynak,
mert a kombinátban ez a kiter-
melés leggazdagabb szinesfémek-
ben. A munkálatok egyrészt a
400 méter mélységű akna kiigazi-
tása és a kiaknázási torony sze-
relése képezi. Ez az első torony,
amit országunkban, a bukaresti
Vulcan-gyárban készítettek. A
Szovjetunióból érkezett hatalmas
kiaknázási gép szerelése szintén a
beruházások keretében történik.

Az új beruházások — aminek
befejezési határidejét augusztus

15-re tűzték ki —, lehetőséget
nyújtanak az érc-kitermelés meg-
kiszélesítésére.

A BRASSÓI VÖRÖS PARTIZÁN- TIZÁNBAN

A brassói Vörös Partizánban
Ecatrina Chirculescu brigádjának
8 ifjúmunkásnője a munka jobb
megerősítésével, valamint a Párt
és az IMSz utmutatásainak alkal-
mazásával július 26-án befejezte
az állami terv egész évi előirány-
zatát.

Annak tudatában, hogy munka-
sikerrel elősegítik a békétábor
megerősítését, a Vörös Partizán
ifjúmunkásnői lendületes szocia-
lista versenybe kezdtek, hogy
ujabb jelentős sikerekkel fogadják
augusztus 23-át.

A BUKARESTI FRB-BEN

A bukaresti FRB-ben egyre több
munkás ér el jelentős személyi
sikereket. Így például Florica
Constantin, a sodronyipari munká-
snője hat gyűrűsorozásos do-
gozást sikerült nagy megerősíté-
ssel a munkáját, hogy határidő előtt
befejezte az állami terv évi elő-
irányzatát és augusztus első nap-
jától 1951-re termel.

ORSZÁGUNK minden Tájánál

HÁROMSZÁZ TONNAS
ÚJ FLOTÁCIÓ ÉPÜL
FELSŐBÁNYÁN

TEMESVÁRI KISIPARO-
SOK A MEZŐGAZDASÁGI
KAMPÁNY SIKEREERT

FELSŐBÁNYA. — A felső-
bányai ólomércbánya ércmosója
mindössze 106 tonna ércet dol-
gozott fel naponta. Régen ele-
gendő volt ez a teljesítmény, de
ma, amikor többszörösen túlha-
ladják a normát a kitermelésben
az ércmosó is kicsinnek bizonyult.
A többletet a nagybányai Phö-
nix-gyár területén lévő flotáció-
hoz szállították s ott dolgozták
fel. Hogy ezt a költséges munka-
módszert felszámolják, új flotá-
ciót építettek Felsőbányán,
amelynek napi 300 tonna a tel-
jesítménye.

A napokban a temesvári kis-
iparosok szövetségének tagjai
közül többen szabók, cipészek és
borbélyok meglátogatták a me-
helai szőlőket, ahol kijavították
a hibás zeókat és megváratták
a szőlőn dolgozó mezőgazdasági
munkások ruháit, a cipészek ki-
foltozták lábbelijüket, míg a
borbélyok megerősítették és
megjavították őket. A temesvári
kisiparosok önkéntes munkával
járultak hozzá a mezőgazdasági
kampány sikeréhez.

A Biztonsági Tanács augusztus harmadiki ülésén

Malik szovjet küldött kimutatta: Tények bizonyítják, hogy a koreai háborút az amerikai kormány provokálta

NEW-YORK. — (Agerpres.) A Biztonsági Tanács augusztus 3-án Malik szovjet küldött elnöklete alatt megtartott ülésén folytatva a vitát az előzetes napirendi kérdésben, amelyet augusztus elsején a szovjet megbízott elnöki minőségében terjesztett elő.

A Tanács tovább vitatta az előző ülésen megvizsgált szovjet és amerikai javaslatot.

Mint ismeretes, Austin amerikai küldött módosító indítványt terjesztett elő, amely szerint elsőként az amerikai javaslatot tárgyalnák.

Jebb brit megbízott az augusztus 3-i ülésen támogatta az előző ülésen benyújtott amerikai javaslatot.

I. A. Malik szovjet küldött kiemelte, hogy a Tanács három ülésen egymásután egyetlen ügyrendi kérdés megvitatásával foglalkozott és pedig a napirend megállapításával. A vita során két főálláspont alakult ki: az első szerint a koreai kérdést a békés rendezés céljából vetik fel, amint ezt a szovjet küldöttség ajánlotta; a másik álláspont, amelyet az Egyesült Államok küldöttsége képvisel, azt célozza, hogy Koreában fokozzák a támadást.

Malik szovjet küldött hozzátette, hogy a Szovjetunió a békés megoldás híve, míg ugyanakkor az amerikai küldöttség arra törekszik, hogy hamis színbe tüntesse fel a koreai eseményeket, így akarván elkenődni az Egyesült Államok koreai fegyveres beavatkozását.

Malik szovjet küldött felsorolta azokat az eseményeket, amelyek a jelenlegi koreai helyzetet előidézték.

A tények azt bizonyították — mondotta —, hogy Koreában a háborút az Egyesült Államok kormánya provokálta és hogy Li-Szin-Man bábkormánya Mac Arathur parancsa értelmében kezdte meg a támadást a 38. délkörön túli terület ellen.

Malik hivatkozott az amerikai lapokban június 26-án megjelent fényképekre, amelyek Dulles amerikai külügyminiszteri tanácsost és Muccio, az Egyesült Államok dél-koreai nagykövétét amerikai tiszték és Li-Szin-Man hadseregének képviselői között lövészárkokban ábrázolják. Malik megjegyezte, hogy sem Dulles, sem Muccio nem „ibolyát szedtek” a lövészárkokban, hanem előkészítették az ortvátadást.

Az Egyesült Államok kormánya Li-Szin-Man provokáló támadását Észak-Korea ellen arra használta fel, hogy fegyveresen beavatkozzék Korea belügyeibe.

— Kétségtelen, hogy az Egyesült Államok koreai beavatkozása illetéktelen — szögezte le Malik szovjet megbízott.

Majd hangsúlyozta, hogy a

koreai kérdés alapja: Koreában polgárháború folyik, amelybe az Egyesült Államok fegyveresen beavatkozott, megtámogatta a koreai népet. Erre a célra felhasználta az amerikai szárazföldi, tengerészeti és légi erőket. Malik ezt nyílt támadásnak minősítette.

Az Egyesült Államok most kísérletet tesz, hogy a támadást Koreából más ázsiai országokra is kiterjessze.

A Biztonsági Tanács válaszul előtt áll — mondotta Malik. — A Tanács választhatja a béke vagy a háború felé vezető utat. A napirendre előterjesztett szovjet javaslat a béke felé vezető utat képviseli, amelyben a koreai kérdés békés rendezését tűzi ki céljául. Az Egyesült Államok javaslata a koreai háború kiterjesztésére törekszik.

A Biztonsági Tanácsnak a két ut között kell választania, de azt csak akkor teheti meg, ha a Tanács összetétele törvényes. Ezért a szovjet küldöttség ragaszkodik ahhoz, hogy Kína népi kormányát azonnal ismerjék el a Biztonsági Tanácsban. Ha a Tanács ezt figyelmen kívül hagyja, minden határozata törvénytelen.

Malik ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a Tanácsnak az Egyesült Államok nyomására a koreai kérdésben hozott határozata törvénytelen és érvénytelen. Malik elismételte a szovjet küldöttség kérését, hogy az általa ajánlott két pontot tűzzék napirendre. Az első pont Kína népi kormányának elismerése a Tanácsban, második pont a koreai kérdés békés rendezése.

Egyben kérte az amerikai javaslat elutasítását, ami a koreai háború kiterjesztéséhez vezetne.

Rau indiai küldött helyeselte a szovjet indítványt, de megjegyezte, hogy az amerikai javaslatot is figyelembe kell venni.

Fawzi egyiptomi küldött támogatta az indiai küldött javaslatát, majd nemhivatalosan ajánlta, hogy további vita nélkül boicsákként szavazás alá a napirendet.

Austin amerikai küldött kérte az előző ülésen előterjesztett módosító javaslatának megszüntetését.

Az amerikai küldött panaszos hangon kijelentette, hogy Malik a helyzettel „visszaélve”, propagandatámadást intézett az Egyesült Államok ellen. Austin hetet-havat összehordott annak „igazolására”, hogy az Egyesült Államok fegyveres beavatkozása Koreában a „béke helyreállítása céljából történt”. A szóvirágokon kívül azonban semmiféle konkrét adatot sem tudott felhozni állítása igazolására és a szovjet küldött megállapításainak cáfolatára.

Malik szovjet küldött Austin

szónoklatára válaszulva kijelentette:

„A hisztérikus kitörések és orditozások sohasem voltak alkalmasak a nézeteltérések megoldására”.

Majd leszögezte, hogy Austin meg sem kísérelte a szovjet küldöttség felsorakoztatott vádjait megcáfolni.

Chauvel francia küldött támogatta az amerikai indítványt. Jugoszlávia küldötte bejelentette, hogy tartózkodik a szavazástól mind a napirendi kérdés, mind a koreai kérdés békés rendezésének ügyében.

Az elnöklő Malik úgy döntött, hogy a Tanács előbb szavazzon az előzetes napirend kérdésében. Kína képviselőjét és a koreai kérdés rendezését illetőleg.

Jebb brit küldött ellenezte ezt a megoldást. Rövid vita után a Tanács szavazta alá boicsáttotta és elvetette Malik javaslatát. Ecuador, Franciaország, Norvégia, Nagybritánia, az Egyesült Államok, Kuba és a Kuomintang küldöttei az elnök javaslata ellen szavaztak. A Szovjetunió és India a szovjet indítvány mellett szavaztak; Jugoszlávia és Egyiptom küldöttei tartózkodtak a szavazástól.

A szavazás alapján a Tanács elhatározta, hogy az amerikai javaslatot felveszik a napirendi pontok közé.

Ezután a Tanács szavazott abban a kérdésben, hogy felveszék-e a Kínai Népköztársaság képviselőit az ügyet a napirendre. 5 tanács tag mellett, 5 ellene szavazott. Mellette szavaztak: a Szovjetunió, India, Jugoszlávia, Norvégia és Nagybritánia. Ellene szavaztak: az Egyesült Államok, Franciaország, Ecuador, Kuba és a Kuomintang küldöttei. Egyiptom tartózkodott a szavazástól.

A szovjet küldöttségnek a koreai kérdés békés rendezésére vonatkozó javaslata mellett szavaztak: a Szovjetunió, India és Egyiptom. Ellene szavaztak: az Egyesült Államok, Nagybritánia, Franciaország, Ecuador, Kuba, Norvégia és a Kuomintang megbízottja. Jugoszlávia küldötte tartózkodott a szavazástól.

I. A. Malik elnök ezután bejelentette, hogy ily módon csupán egyetlen kérdés maradt a napirenden, nevezetesen az Egyesült Államok indítványa, a Szovjetunió ezt a határozatot törvénytelennek tartja, mert megakadályozza a koreai kérdés békés rendezését. Egyben a Biztonsági Tanács törvényes összetételének helyreállítása ellen irányul. Megakadályozza, hogy a Tanács öt állandó tagja részvegyen a Biztonsági Tanács munkálataiban.

A néphadsereg egységei átkeltek a Naktong folyón

TOKIÓ. — (Agerpres.) A France Presse jelentése szerint az amerikai inváziós hadsereg tüküli főhadiszállásának közleménye megállapítja, hogy a koreai hadihelyzet augusztus 4-én este a következő:

Az amerikai inváziós csapatok a Naktong folyótól több kilométerre délre és keletre visszavonultak. A néphadsereg egységei továbbra is erős nyomást gyakorolnak Kinszutól keletre Maszan és Fuszán irányába. Az új front középső szakaszán a néphadsereg egységei már csak 10 kilométerre vannak nyugatra Tajgutól.

TOKIÓ. — (Agerpres.) A France Presse harctéri tudósítója jelenti:

A Naktong folyón a harcok közel 200 kilométer hosszúságban megkezdődtek. A néphadsereg

első egységei a 24-ik amerikai hadosztály által védett körzetben keltek át a folyón. A legkeményebb harcok jelenleg Kinszutól keletre folynak, ahol a néphadsereg egységeinek nyomása nagyon erős.

Az inváziós amerikai csapatok által és Li-Szin-Man szétvert csapatmaradványai által megszállott koreai terület alakja derékszögű háromszöghöz hasonló, amelynek magassága 160 kilométer, szélessége 100 kilométer. A koreai amerikai inváziós csapatok főhadiszállásának egyik szóvivője az amerikai csapatok nehéz helyzetével kapcsolatban kijelentette, hogy „a derültség az ész hiányát jelentené”.

Kim-Ir-Szen: „A koreai nép a végső győzelemig küzd az amerikai támadók ellen”

PHÓNGJANG. — Kim-Ir-Szen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke és a hadsereg főparancsnoka, Marius Magniennnek, az Humanité kiadójának adott nyilatkozatában a következőket jelentette ki a katonai helyzetről:

Egy havi hadművelet alatt a népi hadsereg a koreai nép és a partizánok tevékeny támogatásával Dél-Korea háromnegyed részét felszabadította. Felszámolta Li-Szin-Man hadseregét, megsemmisítette a koreai amerikai csapatok jelentős részét. A népi hadsereg offenzíváját továbbra is sikeresen folytatja, megdöntötte a harcokban, tapasztalatokat szerzett és ma még erősebb és hatalmasabb, mint azelőtt.

Arra a kérdésre, hogy az amerikaiak által kirobbantott támadó háború hosszú vagy rövidlejárta lesz-e, Kim-Ir-Szen így válaszolt:

— Ha nem történt volna idegen beavatkozás, a koreai háború már befejeződött volna. Az amerikai agresszió kétségtelenül meghosszabbítja a háborút. Mi nem számítunk könnyű győzelemre, de a koreai népek eltökélt szándéka, hogy kiűzi az országból a beavatkozókat és a végső győzelemig küzd az amerikai agresszorok ellen.

Röviden

PEKING. — Mao-Cse-Tung és Csu-Te elvtárs a felszabadító kínai néphadsereg napján üdvözlő táviratot kaptak Ho-Si-Minh elvtárstól, a Vietnami Demokratikus Köztársaság elnökétől. „A kínai népi felszabadító hadsereg e dicsőséges napján Vietnam kormányának, népének és hadseregének nevében legmelegebb és legőszintébb üdvözlémet küldöm” — mondja a távirat.

PEKING. — A kínai néphadsereg légharctörő tüzérsége Amoj fölött lelőtte a két amerikai gyártmányú Kuomintang-repülőgépet, amelyek július 29-én este 7 órakor megjelentek a város fölött. A gép lángolva lezuhant, személyzete elpusztult.

PRÁGA. — A csehszlovák fővárosban megnyílt a tájékoztatási és kultuszminisztérium rendezésében a „Korea harcban” című kiállítás. A kiállítás

a koreai nép szabadságáért és függetlenségéért vívott harcot tükrözi.

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az amerikai szenátus 42 szavazattal 29 ellenében 2450 millió dollárt szavazott meg a Marshall-tervben résztvevő országok „támogatására” az ideai költségvetés keretében. A szenátus jóváhagyta azt az indítványt, amely szorint nem utalnak ki segítyt azoknak a marshallizált országoknak, melyeknek kormányai nem küldenek katonai csapatokat vagy más módon nem támogatják az amerikaiak koreai agresszióját.

RÓMA. — (Agerpres.) Az olasz békevédelmi bizottság jelentette, hogy 1950 augusztus 1-ig a stockholmi felhívást 14 millió 631.523 személy írta alá Olaszországban. Csupán az utóbbi két hét alatt 4.506.510 aláírást gyűjtöttek.

Titkos hálózat

Ismert tény, hogy a nyugat-németországi megszálló angol-amerikai hatóságok valamilyen üdülő-felélékbe alakították át azokat a börtönöket, amelyekben a hitleri háborús bűnösöket őrzik. Sefton Delmer, a Daily Express című angol lap tudósítója meglátogatta a Werl városában levő ilyen börtönöket. Kesslerling, Manstein, Mackensen, Falkenholst, Simon és más hitlerista tábornokokat talált itt. Elmondották, hogy kellemesen töltik napjaikat és „joaságukban” minden kívánatos szórakozás rendelkezésükre áll. Delmer azt is megállapította, hogy a tábornokok szabadon értekeznek nemcsak egymással, hanem kintiekkel is.

E tábornok-csoport „hadműveleti történetét” írja Kesslerling vezetésével az amerikai hadügyminiszter használatára és kétes értékű háborús tapasztalataikat közvetítik amerikai protokolloraknak.

Ugyanez a csoport irányítja Nyugat-Németország militarista szervezeteit. Kesslerlinggel és Mansteinnel való beszélgetése során Delmer megbizonyosodott afelől, hogy „hadviselésük történetének” megírása közben a tábornokoknak lehetőségük nyílik kapcsolatot tartani szabadonlevő kollégáikkal. Ők állnak ama titkos hálózat élén, amely újból egyesíti a volt hitleri hadsereg vezérkarának tisztjeit.

Amint látható, a werli ugymezett börtön nemcsak üdülő, hanem valami főhadiszállás-féle is. Falai nem a fegyverrel tartásáért védik a közveszélyes háborús gyilkosoktól, hanem éppen a gyilkosoktól a közveszélymentől, amely felháborodottan tiltakozik az ellen, ha az amerikai-amerikaiak ajácicszék a német militarizmust.

(A moszkvai Novaja Vremja 28-ik számából.)

Megkezdődött a harc Tajgu felszabadításáért

PHÓNGJANG. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 3-án reggel a phóngjangi rádióban a következő közleményt tette közzé:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon kemény harcban állnak az amerikai csapatokkal és Li-Szin-Man maradványokkal. Kirye közelében a néphadsereg egységei visszaverték az amerikaiak és Li-Szin-Man bandájának több ellentámadását és súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek. A Kirye közelében lefolyt harcokban a néphadsereg egységei

számos ellenséges tisztet és katonát megsemmisítettek és megsebesítettek, hadianyagot zsákmányoltak.

Az ellenség ellenállása ellenére a Kinszu városát felszabadító népi egységek tovább folytatják előnyomulásukat.

A néphadsereg főparancsnokságának augusztus 3-án este kiadott jelentése megállapítja, hogy a néphadsereg egységei megtörték az amerikai csapatok és Li-Szin-Man bandájának ellenállását és a front egész szakaszán folytatták előnyomulásukat. Az Andong irányába előnyomuló egységek augusztus 1-én teljesen felszabadították

ezt a várost. Észak-Kenszán legfontosabb városát és stratégiai kulcsponthoz a város felszabadításáért folyt harcokban a néphadsereg egységei 1200 katonát és tisztet ejtettek foglyul, a hadizsákmányok közt pedig 13 nehézágyú és hat 105 milliméteres ágyú van.

Augusztus 1-én a néphadsereg egységei felszabadították Hamesank városát. Számos foglyot ejtettek, a hadizsákmány 4 darab 105 milliméteres ágyú, 10 darab aknavető, több mint 200 karabély és 10 nehézpégyver.

Hazaárulásért és kémkedésért halálbüntetést kért a katonai ügyész a titóista klikk szolgálatában álló ügynökökre

BUKAREST. — A titóista kémper második tárgyalási napjának délutáni ülésén Adamov Milorad és Todorov Milos vádlottakat hallgatták ki.

Kihallgatásuk megkezdése előtt a törvényszéki jegyző jelentette az elnöknek, hogy Medics Nikola kéri újból való kihallgatását, mert vallomását ki akarja egészíteni.

MEDICS NIKOLA KIEGÉSZITI VALLOMÁSÁT

A bíróság eleget tett a kérésnek és bevezetik Medics Nikola vádlottat, akit tolmács segítségével újból kihallgatnak.

A vádlott elmondja, hogy 1949. februárjában az UDB kiküldötte egy hónapig tartózkodott az országban. Nap mint nap a terepre járt Balázsie Voja és Bogdanovics Dabrica kíséretében, akikkel együtt kémanyagot szerzett. A vádlott éjjel-nappal híreket szállított az UDB-nek.

A jugoszláv nagykövetségen rejtegetett lőszerezéssel kapcsolatban a vádlott elmondja, hogy 1949. júniusában Kuminovics Constantin egy aktatáskában 4-5 revolvert hozott a nagykövetségre, Rafai Drago kijelentette, hogy jó, ha a nagykövetség minden tisztviselőjének revolvere van.

A vádlott ezután így folytatta:

„Egy éjszaka, 1949. júniusában, két sürgős távirat érkezett az UDB belgrádi központjától. Az egyik utasítást adott, hogy azonnal kezdjék meg a titóista anyag terjesztését. A másik távirat azt kérte, hogy azonnal lépjenek kapcsolatba a romániai politikai menekültekkel és tudják meg, hol lakik Golubovics. Kérték továbbá a jugoszláv politikai menekültek lapszerkesztőségének a címét is. A jugoszláv nagykövetség tisztviselőit utasították, hogy lépjenek kapcsolatba a politikai menekültekkel és tántorítsák el őket a Tájékoztató Iroda határozatától, illetve hassanak oda, hogy ezek tagadják meg a határozatot.

Adamov Milorad vádlottat szintén tolmács segítségével hallgatták ki. Elmondta, hogy 1945. januárjában a Jugoszláv Kommunista Párt Kikinda járási bizottságára hívatta, ahol megismerkedett Cirmi Batával. Itt közölték vele, hogy pártfeladatok: Cirmi Bata utasításait követni. Adamov 1945-ben jött először Romániába. Cirmi Bata megbízta a vádlottat, hogy érdeklődjék a romániai szláv szervezet szervezéséről, hány tagja van, kik a vezetői és hogyan vélekedik róluk a lakosság, hogyan szervezték meg a Kommunista Pártot, kik a tagjai, vannak-e vágárdítók a Pártban és mit

beszélnek a Párt, valamint dr. Groza Péter demokratikus kormányáról?

TODOROV VALLOMÁSA

Todorov Milos a következő vádlott, aki mint a Romániai Szláv Antifasiszta Front vezetőségi tagja beismerte, hogy 1945. márciusában a szláv szervezet küldöttsége Jovanovics vezetésével azért utazott Ujvidékre, hogy a román Bánság Jugoszláviához való csatolását kérje.

Arra a kérdésre, hogy mi volt a célkitűzése a Szláv Antifasiszta Front 1945-ben Temesvárra tervezett kongresszusának, a vádlott elmondta, hogy a jugoszláv kormánytól kapott utasítás értelmében a kongresszusnak kellett volna kéri a román Bánságnak Jugoszláviához való csatolását. A továbbiakban a

vádlott elmondja, hogy az UDB azt a feladatot jelölte ki a Szláv Antifasiszta Frontban, majd pedig a Szláv Demokratikus Kulturszövetség vezetőségében lévő ügynökeinek, hogy a szerb tömegeket kivonják a párt irányvonalától avégett, hogy diverziós akciókra, vagy éppen kémtevékenységre használhassák fel ezeket.

Elnök: Milos Todorov vádlott beismerte, hogy elárulta országát s egész népét, mely lendületesen dolgozik a szocializmus építésén a nép jólétének megteremtésére?

Vádlott: Igen. Beismerem bűnömöt. Beismerem, hogy elárultam a Román Népköztársaságot, a munkásosztályt és az egész dolgozó népet, amely a szocializmus építésén dolgozik országunkban.

A vádbeszédek

Csütörtökön délelőtt és délután folyt a per tanuinak kihallgatása.

A péntek reggeli ülésén a katonai törvényszék ügyészei elmondották a vádbeszédeket.

Elsőnek Constantinescu Nicolae alezredes ügyész mondotta el a vádbeszédét. Rámutatott arra, hogy a per újabb vitathatatlan bizonyítéka annak, hogy a terrorista-fasiszta Tito-Rankovics klikk provokációs kémtevékenységet folytat a népi demokratikus országokban. Ez a per ismét felfedi azt a tényt, hogy a fasiszta Tito-klikk sovinszta uszító, politikai provokációt folytató, terrorista kémtevékenysége része a harmadik világháború kirombantására törő amerikai terveknek, — mondotta a hadbíró ügyész, — majd így folytatta:

Míg a világ népei, élükön a dicsőséges szovjet néppel, fokozzák erőfeszítéseiket a béke megvédésére, a titóista fasiszták amerikai gazdák iránti visszatartó tulbulgalmukban a legnagyobb provokációra vetemednek. A mai per újabb kiméletet nem ismerő leleplezése a belgrádi fasiszta klikk módszereinek, és célkitűzéseinek. A budapesti, szófiai és tiránai perek után, a bukaresti per újabb hatalmas pofon a judás-Tito parancsnoksága alatt álló zavartkeltők, ellenforradalmi összeesküvők és vérengző gyilkosok arcán. Csak hadd dühödjének fel újra, veszzenek meg a tehetetlen dühtől az amerikai imperialisták és belgrádi fasiszta lakájaik. Terveiket ismét meghiúsítottuk, aljas módszereiket ismét lelepleztük: újabb vereséget szenvedtek.

Constantinescu Nicolae hadbíró-ügyész vádbeszéde befejező részében a dolgozók nevében kérte, alkalmazzák a legsúlyo-

sabb büntetést a vádlottak padján ülő árulókra és kémekre.

SPULBER ION ÖR Nagy-ÜGYÉSZ VÁDBESZÉDE

Vádbeszédeben Spulber Ion katonai ügyész kifejtette, hogy a vádlottak és a tanúk egybevetett vallomásaiból, valamint a vádlottak által felsorolt tények láncolatából, amelyeket a vizsgáló szervek megállapításai is megerősítettek, kitűnik, hogy a vádlottak súlyos bűncselekményeket követtek el, Todorov Milos, Petrov Zsiva, Angelko Pejovics, Sztanojevics Bozsidar, Radosavljevics Svetomir, Szilj Miladin, Milutinovics Nikola és Nedics Vidosza vádlottakat hazaárulás címén állították bíróság elé. Ezenkívül több vádlottat hazaárulásra való felbujtás, kémkedés, a társadalmi rend elleni cselekvés, tiltott nyomtatványok terjesztése, tiltott határátlépés, stb. címen vannak felelősségre. A törvény értelmében a hazaárulás és kémkedés büntényéért halálbüntetés jár.

A katonai törvényszék a dolgozó nép jogos követelésének tesz eleget, ha a törvényben előírt legsúlyosabb büntetéseket alkalmazza s kiméletlenül lesújt az összeesküvők és hazaárulók bandájára. A bíróság ítéletének meg kell mutatnia bármely imperialista kémnek és hazaárulónak, milyen sors vár rá, ha kezdet mer emelni hazánkra, a városi és falusi dolgozók államára. A marasztaló ítéletnek a népek által az imperialista háborus uszítók ellen folytatott békeharcot kell erősítenie.

A védőbeszédek elhangzása után a vádlottak szólaltak fel az utolsó szó jogán, amivel a tárgyalás befejeződött. A katonai bíróság hétfőn délelőtt 12 órakor hirdet ítéletet.

A betakarítás megszervezése a „Sztálini Alkotmány“ kolhozban

A „Sztálini Alkotmány“ kolhoz elnöke, F. Nichitin mondja el az alábbiakat a termésbetakarításról:

A kombájnok által a nap folyamán kiesélt gabonát a székükre gyűjtjük. A mag kezelését után (tisztítás, stb.) a gabonát az állami gabonarakárakba szállítjuk, a kötelező állami szállítások, a gép- és traktorállomások végezte munkák természetbeni kifizetése fejében. A beszolgáltatási terv teljesítésére a kolhozistáknak bőven van idejük. Ezt augusztus első felében 20 munkanap alatt végzik el.

A székü levő gabonát

EJJELE-NAPPAL

megszakítás nélkül szállítjuk a magtárakba. A teherautókhöz a sofőrön kívül még négy munkást osztunk be, hogy a teherautó megrakása és kiürítése 30 percnél több időt semmi esetre se igényeljen. A teherautókon kívül éjszakai gabonaszállításra azokat a járműveket is felhasználjuk, amelyek nappal a kombájnok körül teljesítenek ellátó szolgálatot. Megszabtuk, hogy minden ilyen jármű éjszakaiként két utat tegyen meg.

Kedvezőtlen időjárás esetén megtörténhetik, hogy a székü a szokásosnál több gabona gyűl össze. Ilyen esetekben az állami szállító szövetség gépkocsiparkjának tehérgépkocsijait vesszük igénybe.

A TARLÓHÁNTÁS ELKÉSZÍTÉSE

Közvetlen az aratás után tarlóhántást végzünk 400 hektár területen. Egy kombájnhoz akasztott tárcsázó a termés betakarításával egyidőben végzi el. Egy gépesoport egy STZNATI traktorból, egy kombájnból, gereblyéből és tárcsázóból áll. Ezenkívül beállítunk még két darab ötbázás traktorvontatású ekét is a gépi tarlóhántásra. Éjszakára a tárcsázó ekét leakasztják a kombajn-gépesoportról és a traktorhoz csatolják.

Egyidejűleg előkészítjük a talajt az őszi gabonavetésre, kultivatással megműveljük a feketegyepet, elvégezzük 75 hektár rielusvetésünk gondozását. Az őszi szántást azonnal megkezdjük, mihelyt a vetésre előkészítettük a szántóföldeket. Még a nyáron 72 hektár tarlóra vetünk magnak való elővelőfűvet.

A kapásnövények nyárvégi gondozása

A júniusi és júliusi nagy hőség visszatartotta a kapások fejlődését s elősegítette a gyomok szaporodását. Most, hogy a kapások újra kiadós esőt kaptak, a falusi dolgozókna sürgősen meg kell ragadniok az alkalmat s teljesíteniük kell a magasabb terméshozam biztosításához feltétlenül szükséges nyárvégi munkálatokat. Ha lehet, akkor kapálni kell, ha már nem tudnak a sorok között járni, akkor alapos gyomlálás szükséges. A kapások legveszedelmesebb gyomnövényei: a talpasmohar, a ragadós mohar, a tarcakbuzsa, a hadiburján, a vadrepce, a bogáncs — milliónyi magot érlelnek és sokezer liter vizet vonnak el a kultúr- növényektől.

A mostani eső után a kapálás, a gyomlálás is könnyű s egy-két napi munkával közel egy hektár földet meg lehet szabadítani a gyomnövényektől. A munkának az ellenértéke nagy. Számos kísérlet bizonyítja, hogy egy hold földön 5-6 mázsa kukoricaterméstöbbletet eredményez. A kukorica mostani, úgynevezett gazoló kapálását leggyakrabban már nem lehet fogatos kapával végezni. Ezért ha van kézi toló- vagy vonókapa, úgy azzal, ha pedig nincsen, úgy közönséges kézikapával kell teljesíteni ezt a munkát. Az utolsó kapálást csak sekélyen kell végezni, de alaposan, hogy egyetlen gyomot sem hagyjunk.

Ha kézikapával sem lehet a növényzet között dolgozni, akkor gyomlálni kell. Ezt el kell végezni a kukoricásban, burgo-

nyaföldön, takarmány és cukorrépában egyaránt. Ezzel a gyomlálással nemcsak a gyomok további nedvességabszorpcióját akadályozzuk meg, hanem kimagzásukat is s ezzel a kukoricatöltés, a burgonya és a répa kiszedése, a napraforgó vágás munkáját tesszük sokkal könnyebbé.

Ahol elmulasztják ezt az utolsó nyárvégi munkát, ott a kimagzott növények magvai az őszi szántáskor a földbe kerülnek, tavasszal pedig milliószámra kiesirálnak az odavetett kultúr- növények között. Gondoljuk meg, hogy egyetlen feketeüröm- tővön 700.000 mag terem. Egy megvizsgált vetőmagminta egy katasztrális holdra szánt mennyiségben nem kevesebb, mint 25 millió gyommagot találtak.

Aki felméri a nyárvégi kapálást, illetve gyomlálást jelentőségét, az rájön arra, hogy míg az egyik oldalon egy-két napi kézimunka teljesítése szükséges, addig a másik oldalon az 20-30 százalékos termés- többletet jelent. Emellett pedig a most elvégzett egy-két napi kézimunkával biztosítjuk a talaj gyommentességét is.

Régebben nem volt szokásos ez az utolsó gyomirtás. Ez meg is látszott a kapások tarlóján s a vetésekben felkapott milliónyi gyomom a következő évben. Ma azonban a dolgozó földművesek rendelkezésére állanak az élenjáró szovjet mezőgazdaságtudomány munkamódszerei. E munkamódszerek alkalmazásával növelhetik termésüket. Ezek közé tartozik a kapások nyárvégi gyomlálása. —y.—

Szétosztották az előlegeket a tótházi kollektív gazdaságban

Gorgán Ion köszöni a Pártnak, hogy a boldog élet útjára vezette

TÓTHÁZA. — (Kiküldött munkatársunktól.) Az erősödő esti homályban nagy piros betűk világítanak a tótházi kollektív gazdaság kapuja fölött. „Új élet“ — hirdeti a tábla a kollektív gazdaságba tömörült dolgozók bőséges, biztos jövőjét.

A kapun belül eleven élet fogad. Bent a székházban a munkából hazajött tagok gyülekeznek. Nagy az izgalom közöttük. Ma este számítják ki az előlegeket, azt, hogy a néhány hónappal ezelőtt megalakult kollektív gazdaság dolgozói mennyi búzát kapnak eddig elvégzett munkájuk javadalmazása előlegeként.

A kollektív gazdaság tagjai szorgalmasan dolgoztak a nyár folyamán. A mócsi járásban elsőként

betakarítási munkálatok teljesítésében. Elen járnak a tarlóhántás teljesítésében is.

Az előlegek kiszámítása során kitűnik, hogy ki a gazdaság legjobb dolgozója. Gorgán Ion a néhány hónap alatt 184 munkanap-csúszást teljesített, közel négyszáz kiló búzát kap a 15 százalékos előleg szétosztása során. Nagy az öröme. A múltban összesen nem aratott ennyi termést nadrágszíj- keskeny földcsékjéről. Egyéni gazdaságában nagyon meg kellett dolgozni a szűkösségen, kenyerért, s arra is rákényszerült, hogy kulákokhoz menjen munkába, felbe, harmadába. Ugy is alig kapott össze egy kis darab máls-kenyérre való. Gorgán Ion most boldog. Örül a nagymennyiségű előlegnek, s köszöni a Román

Munkáspártnak, hogy a boldog élet útjára vezette őt és dolgozó földművestársait.

Az előlegosztásnál ott van Sánta Mária is. A munkálatok idején mindig hátul kullogott. Hallgatott a kulákokra, akik azt hazudták, hogy a kollektív gazdaságban nem munkája után részesül a gazdaság jövedelméből. Sánta Mária nem dolgozott rendszeresen, kevés munkanapot teljesített. Most az előleg szétosztásakor meglátta, hogy a kulákoknak minden szava hazugság. Megfogadta, hogy a jövőben minden erejét a kollektív gazdaság felvirágoztatására fordítja. Most már tisztán látja, hogy a kollektív gazdaság többi tagjaival együtt a maguk és gyermekeik boldog jövőjét épít.

A „Constructorul“ munkásai a dolgozók gabonájáért

Amlkor országsszerte folyik a gabonabegyűjtési kampány. A „Constructorul“ szövetkezet építőmunkásai is ki akarják venni részüket ebből a harcából. Építik Bánffyahunyadon a mindennapi kenyereink biztosítását szolgáló hatalmas gabonarakárt. Az építőszövetkezet dolgozói vállalták, hogy időelőtt befejezik a magtár építését.

A megfeszített és lelkiismeretes munkában kitűntek közöttük meg kell említenünk az építőszövetkezet tagjait, akik a 90 százalékos minőségi munka mellett vállalták

az épület falazásának négy nap alatt befejezését. Tizenöt öntudatos köműves, akik jó és gyors munkájukkal küzdenek a békeharc megerősítéséért. 100 ezer darab téglát raktak be 4 nap leforgása alatt a hunyadi magtár falába és így a kitűzött idő előtt egy héttel hamarabb fejezték be ennek a gabonarakárnak a falazását. Ez az új beépített 100.000 darab téglát az új 100 ezer ökölesapás a háborúra uszító imperialistáknak.

A „CONSTRUCTORUL“ szövetkezet levelező kollektívja.

Jelentős megtakarítást értek el a „Herbák János“-üzem X. IMSz brigád tagjai

A kievi „Párisi Kommun“ cipőgyárban dolgozó Lidia Korabelnikova azt vállalta: ez év május hónapjában annyi anyagot takarít meg, amiből a hónap utolsó napjaiban dolgozni tudjon anélkül, hogy újabb anyagot vételezne a raktárból.

Vállalása hatalmas visszhangra talált a Szovjetunió összes cipőüzemeiben. Ma már több cipőgyári munkás átvette az ő munkamódszerét és igen nagy megtakarításokat értek el.

A „Komszomszckája Právdá“ egyik cikke nyomán a Szakszervezeti Életben is megjelent egy cikk, amely ismerteti a Lidia Korabelnikova munkamódszerét. Ezt elolvasta Szócs Anna is, a „Herbák János“-cipőüzem X. IMSz-brigád felelőse. Mindjárt arra gondolt, hogy ki kellene próbálnia az új szovjet munkamódszert. Nem sokáig gondolkodott. Azonnal az IMSz kerületi vezetők

ségéhez ment, hogy támogatását kérje. Utána a technikusok véleményét kérte az új munkamódszerrel kapcsolatban. Június 16-án pedig brigád-gyűlést hívott össze. Szócs Anna, Lőrincz Ferenc, Boldizsár Miklós, László Ilona és Petrus Ioan — az IMSz-brigád legjobbjai — újból elolvasták a cikket és elhatározták, hogy követik a Lidia Korabelnikova nagyszerű példáját. Július 1-én bevezették az új munkamódszert és vállalták, hogy annyi bőrt takarítsanak meg egy hónap alatt, amennyi egy napi norma, vagy 6 órai munka elvégzéséhez szükséges. Céljuk az volt, hogy minél több cipőt tudjanak készíteni a megtakarított anyagból.

Munkájuk eredménnyel járt, pedig Szócs Anna, a kezdeményező, két heti szabadságra ment. Július 29-én összeszámolták az eredményt, s megállapították, hogy Lőrincz Ferenc 25 nap alatt 415.30

kadrát bőrt takarított meg 36.423 lej értékben, Boldizsár Miklós 24 nap alatt 199.85 kadrát bőrt 23.098 lej értékben, László Ilona 21 munkanap alatt 199.85 kadrát bőrt 18.279 lej értékben, Petrus Ioan 21 nap alatt 176.60 kadrát bőrt 16.111 lej értékben és Szócs Anna 9 nap alatt 163.50 kadrát bőrt takarított meg 5.992 lej értékben. Az IMSz-tagok összesen 323 pár bakancs bőrt és 79 pár belésbőrt takarítottak meg.

E nagyszerű eredményeknél nem szabad megállniok. Arra kell törekedniök, hogy takarékosági verseny induljon a brigád minden egyes tagja, s az összes brigádok között az állami terv teljesítése, a békéért vívott harc megerősítése érdekében.

DÓZSA SÁNDOR,

a Herbák-üzem IMSz-szervezetének titkára

S P O R T

A sportolók milliói munkavállalásokkal és a tömegsport népszerűsítésével ünnepelték a Szovjetunióban augusztus 6-át

MOSZKVA. — A Szovjetunióban augusztus 6-án ünnepelték a Testnevelés Napját. A sportolók milliói, a többi dolgozókkal együtt, nagy lelkesedéssel vettek részt a sport ünnepén, amely a kommunizmust építő szovjet ifjúság hatalmas seregszemléje volt. A Szovjetunió valamennyi városában és falujában munkavállalásokkal

és a tömegsport népszerűsítésével ünnepelték meg a fiatalság ezt a nagy napot.

Például Voronyezs város sportolói vállalták, hogy további 75.000 dolgozót vonnak be a tömegsportba és 10.000 ifjút előkészítenek a GTO versenyekre.

A pártszervezetek irányításával a sportoló közösségek minden vá-

rosban, üzemben, kolhozban, szovhozban ezer és ezer új sportolóval gyarapították a szovjet sportolók hatalmas táborát.

A Szovjetunió területén az augusztus 6-át megelőző hetekben több ezer sportpályát, uszodát, tornatermet létesítettek önkéntes munkával a szovjet sportolók.

3 új országos atlétikai rekord a békeharcbizottságok országos kongresszusának tiszteletére

KOLOZSVAR. — A „Gh. Gheorghiu-Dej“ városi sporttelepen, közel 3000 néző előtt rendezték meg szombaton és vasárnap a békeharcbizottságok országos kongresszusának tiszteletére, az ország legjobb atlétáinak versenyét. Férfi atlétáink ezen a kétnapos versenyen három új országos rekordot értek el. A legnagyobb teljesítményt Sötér érte el a magasugrásban 198 cm.-es eredményével. A kiváló tehetséggel rendelkező Sötér (Légi Sötér 1945 cm.) 5000 m. távgyaloglás: Parashivescu 22.05.2 mp. Országos rekord! Régi Parashivescu 22.11.6 mp.

mp. 1000 m. akadályverseny: Farca 2.57.3 mp. 3000 m. síkfutás: Cojocaru 9.20.2 mp. 100 m. síkfutás: Prisceanu 11.3 mp. Súlydobás: Raica II. 12.88 m. Rúdugrás: Prach 320 cm. 400 m. gátfutás: Vițmanu 61.9 mp.

1500 m. síkfutás: Fenesan 4.11.9 mp. 3000 m. ifjúsági távgyaloglás: Narghescu 13.57.8 mp.

Ifjúsági női számok: 200 m. síkfutás: Costache 28.6 mp. Súlydobás: Magda Hortenzia 10.46 m.

Ragyogó csúcseredményeket értek el a szovjet atléták a Dinamo vasárnapi versenyén

MOSZKVA. — A Dinamo stadionjában 60.000 néző előtt játszották le a Dinamo (Leninigrád)—Dinamo (Moszkva) bajnoki labdarúgó mérkőzést, mely váratlanul a leningrádiak 2:0-as győzelmével végződött. Ezután kezdődtek meg az atlétikai versenyek próbái, melyen a Szovjetunióban tartózkodó magyar női és férfi atléták is résztvettek. Eredmények:

100 m. síkfutás: 1. Szuhorjev (szovjet) 10.4 mp. Új összvetségi csúcs. 2. Szebeni (magyar) 10.5 mp. 200 m. síkfutás: 1. Szuhorjev (szovjet) 21.4. Új összvetségi csúcs. 3. Szebeni (magyar) 21.6 mp. Súlydobás: 1. Lipp (szovjet) 16.93 m. Új összvetségi és Európa csúcs! 4. Lévai (magyar) 13.84 m. Diszkoszdobás: 1. Klies (magyar) 51.76 m. Gerelydobás: 1. Ijevlev (szovjet) 64.63 m. 4. Várszegi 60.56 m.

Női eredmények: 80 m. gátfutás: Csudina (szovjet) 11.5 mp. 100 m. síkfutás: 1. Szezenova (szovjet). 2. Malsina (szovjet). 3. Gyermati (magyar). 200 m. síkfutás: 1. Tulovjev 25.1 mp. Új összvetségi ifjúsági csúcs. 2.

Erdődi 25.6 mp. Új magyar ifjúsági csúcs. Diszkoszdobás: 1. Nina Dumbadze (szovjet) 50.24 m. 6. Józsané 42.19 m. Új magyar csúcs. Gerelydobás: 1. Zibina (szovjet) 47.32 m. 3. Umbrai (magyar). Súlydobás: 1. Andrejeva (szovjet) 13.97 m. 3. Fehér (magyar) 11.97 m.

A többi versenyszámok az esős időjárás miatt elmaradtak.

Kapásból

A BÉKE-KUPÁÉRT

Budapestten folytatódott az esti villanyfényes mérkőzések. Textiles—Vasas 3:2 (2:1). Honvéd—Előre 6:2 (3:1). Kedden a Dózsa—Vasas (Győr), csütörtökön a Honvéd—Textiles mérkőzésre kerül sor. A két mérkőzés győztese szombaton este játszik a Béke-Kupa döntőjében.

CSEHSZLOVÁKIA

női és férfi röplabda válogatottja egyformán 3:0 arányban győzött Budapesten a magyar válogatott ellen.

„ÚJ IDŐK“ MOZGÓ

Műsor augusztus 7-től 13-ig: 17. sz. Szovjet híradó. 77. sz. Tudomány és technika. Színes. A lélegzés. A szovjet sport Norvégiában. A póruljárt róka. Színes rajzfilm.

„MUNKÁS“ MOZGÓ

keddi kezdettel vetíti az ALEXANDER MATROZOV című filmet. E film a szovjet ifjúság hősiességének megörökítője. Főszerepben: A. Ignatiev, A. Dikil. Előadások kezdete: 5, 7, 9.

MOZI

CAPITOL: Augusztus 31-ig nyári szünet.
URANIA: NASTRATIN HOGEA KALANDJAI. Előadások: 5, 7, 9 órák.
„ÚJ IDŐK“ MOZGÓ: 17. sz. Szovjet híradó. — 77. sz. Tudomány és technika. Színes. — A lélegzés. — A szervezett újjáéledése. — A szovjet sport Norvégiában. — A póruljárt róka. Színes rajzfilm.

POPULAR MOZGÓ: Diszmagyar. Előadások: 4, 6, 8, 10-ór.
MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Diszmagyar. Előadások: 5, 7, 9-ór.
„VORUM CSILLAG“ MOZGÓ: A BLUM-ÜGY. Előadások: 5, 7, 9 órák.
PÁTRIA KERTMOZGÓ: Diszmagyar. Előadás: 9.30-ór.
MUNKÁS MOZGÓ: Alexander Matrozov. Előadások: 5, 7, 9 órák.

ÉRTESÍTÉS

A KOLOZSVÁRI TARTOMÁNYI VILLAMOSMŰ 1950. augusztus 1-től kezdődőleg új leolvasási, számlázási és pénzbeszedési rendszert vezetett be.

Az új módszer szerint az óraleolvasást, a fogyasztás leszámolását és ellenértékének beinkasszálasát egyidőben végzi a vállalat megbízottja, aki az átvett összegről számozott, cégbélyegzővel és aláírással ellátott nyugtát állít ki.

Azok részére, akiket a vállalat megbízottja nem talál otthon, — a Kolozsvári Tartományi Villamosmű a város különböző részében 6 fiókot létesített, — ahol a fogyasztók kiegyenlíthetik számláikat és az áramfogyasztással kapcsolatos kérdéseiket elintézhetik. A fizetési felelősségben közülnék a fiókok címét is.

A Kolozsvári Tartományi Villamosmű a dolgozók segítségére kíván lenni azzal is, hogy fiókjai val hetenként háromszor, — hétfő, szerda és pénteki napokon, — a délutáni órákban is a közönség rendelkezésére áll.

A fenti új rendszer bevezetésével komoly megtakarításokat, valamint a bürokratizmus csökkentését érjük el.

Kolozsvári Tartományi Villamosművek igazgatósága.

CONSIGNATIA

Állami Bizományi üzem, Kolozsvár, December 30-utca 2. Telefon: 26-98. ELFOGAD ÉS ELAD: Textil, ruhanemű és bármilyen háztartási tárgyakat, disztárgyakat, szőnyeget, Technikai cikkeket, írógépet, rádiót, villamos- és bármilyen motorokat.

SZAVATOLJA AZ ÁRUK TULAJDONJOGÁT. A tárgy értékét a tulajdonos szakértőnkkel egyetértésben állapítja meg. — Nyitva van naponta 7-13 és 16-18.30 óráig.

Közlemények

FELHÍVÁS. Közzük előfizetőinkkel és bizományosainkkal, hogy azoknak, akik több mint három hónapja nem küldték be az előfizetést, illetve az elszámolást, az összeg kiegyenlítéséig a lap küldését felfüggesztettük. — Világosság kiadóhivatala.

A „VIITORUL NOSTRU“ szövetség vezetősége közli, hogy a hadirokkantak újabb termelési szövetségét nyitottak Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 10. szám alatt. A szervezettel női szabóság, női és férfi fehéremű, valamint cipész osztályból áll. Konfekció vállalkozás üzemeltől és magánosoktól.

A MAGYAR PEDAGÓGIAI ISKOLA igazgatósága közli, hogy a javító-és felvételi vizsgákat augusztus 15-én tartják meg. A VII. osztály javítóvizsgálója augusztus 7 és 10 között lesz.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk rokonainkkal, jó barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy Papp Ferenc ikldi lakos 1950 július 31-én, Szamosújvárt csendesen elhunyt. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

SZÉPKIVITELŐ, DIÓFURNÉROS kombinált szoba darabonként is eladó. Roosevelt-utca 3. asztalnál, Óvárbán. — ALKALMAZÁS! Kelmefestő-, vegyztisztítósegédkeket felvesz a „December 30“ Szövetkezet. O. Jozsef-utca 1. — IRODABERENDEZÉS, íróasztalok, 3-as Wertheim-kassza, írógép, Zephir-kályha, kirakatváza Stingl-zongora eladók. Érdeklődni Sorsjegyrodában, Szabadság-tér 24. dőlben 12 és 1 óra között, Preiszlernél. — FEKETE KOMBINÁLT SZEKRÉNY, modern, diófurnéros, 3 ajtós ruhasekrény eladó. Horcaut 82. ajtó 3. — FIGYELEM! A „HERBÁK JÁNOS“-MŰVEK Pap-utca 68. szám alatti javítóműhelye olcsón és gyorsan végez bármilyen nemű lábbelijavítást nem gyári alkalmazottaknak is. — JÓKARBAN LEVŐ 2 darab kárpirozott szék és egy kis asztal eladó. Roosevelt-utca 10. ajtó 5. Óvár. — RÁDIÓ, csillárók, szekrények, asztalok, székek, szalagarnitúra, vitrin, porcelánok, képek, könyvek, sodronyos vasgvak, lészőrmatrác, ruhaneműk, sok minden eladó. Szentesgyház-utca 2. II. emelet, ajtó 9. Reggel 8-10-ig, délután 5-7-ig. — KIFOGÁSTALAN, sülyvesztős Singer-varrógép, csillárók, éjjeli lámpák eladók. Patak-utca 5. földszint. — MODERN, DIÓFURNÉROS EBÉDLŐ alkalmi árért eladó. Nicolae Jorga (volt Marzescu-utca 17. — ELADÓK: akváriumba való eleveneszlő diszhalak, keményfa féhláló, petróle-

umfűző és melegítő, villanypatefon slágerlemezekkel, szoba kerekasztal, konyhaasztal, 200 literes petróleumhordó, 4 darab kerti pad asztallal, összecusukható vasgák, bádóg fürdőlád, utazó nagy bőrönddőlada. Pata-utca 27. délután 3 órától. Ugyanott kis és nagy haltartóüvegek, akváriumokak vesznek. — RÖVID BÉCSI ZONGORA és ebédőbutor eladó. Rosetti (volt Bercsenyi)-utca 12. — GRAMOFON, rökámiék, antik butorok, márkás képek, igazi garderozszerény, argamán-szőnyeg, Horniphonrádió eladók. Berde Mózes-utca 3, II. emelet, ajtó 5. — SZOLID LEÁNY butorozott szobát keres. Negyedévenként előre fizet. Címeket „SZOLID LEÁNY“ jellegre a kiadóba — KERESKE AZONNALRA egy hétrő butorozott szobát, fürdőszoba használatú Magas árat fizetek. Címeket „Egy hétrő“ jellegre a kiadóba. — VAS-GYERMEKÁGY SODRONYAL, tölgyfa jégszekrény, sodrony ággybetét, 2 ajtós, polituros szekrény, kis futball-labda belső gumival, 44-es újbarna férfi félcipő eladók. Baritiu-Malom-utca 27. emelet, ajtó 10.

EXTRAS. Din Cartea de judecata civila Nr. 759-1950, pronuntata de Jud. Pop. Urb., Cluj, Dor sar Nr. 759-1950, in ziua de 30 Mai 1950, in procesul reclamantului Com. Prov. al Comunei Urbane, Cluj, contra paratilor Baciu Ludovica, din Cluj, Str. Czengeri Antal Nr. 26 si Schatz Ioan si sotia, Ecaterina, nasc. Rieih, cu domiciliu in loc necunoscut, pentru recunoasterea dreptului de proprietate, Jud. adm. te actiunea reclamantului, obliga pe parati sa consinta la intabularea pe numele reclamantului a 1/2 parte d'n imobilul cuprins in C. F. Cluj, Nr. 20028. Nr. top. 21390, in baza prezentei hotarari. Cu apel in termen de 15 zile dela comunicarea. Judecator: (ss) Dr. Octav Rusu. Asesori populari: (ss) Iosif Balogh, (ss) Alexandru Pop. Grefier: (ss) Vasile Moldovan.

KERESUNK SÜRGŐSEN

MEGVÉTELRE:

1 drb. 2 HP. motort N. = 1440
1 drb. 5 HP. motort N. = 2880
1 drb. 20 HP. motort N. = 1440

Ajánlatokat

PORCELÁNGYÁR, Kolozsvár, Deportáltak-utja 86-90, kereskedelmi osztályhoz.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet, Telefon: 15-35. — Kladdhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi“ Lap. és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. In'ermények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakaréknévtári csekk számla 115.023.